

# 在人间 | 一个中国母亲的口述： 我刚出生的孩子还在乌克兰（下）



广场上的妇女与孩子。（图片 / 澎湃影像）

为了做试管，一直打黄体酮，激素不平衡，我的身体也不好了。身边也有人说，不要孩子算了，女人为什么折腾自己？但你作为一个平常人，一对平常夫妻，想要孩子就是一个正常的愿望，你也想得到一个完整的家庭。有的人很轻松就能生两个三个，但有的人怀孕这一关就是过不了。人家不能理解你为了要孩子经历了多少艰辛。而且在我们中国的环境，你没有孩子，人家会用不同的眼光看你，我就听说过朋友背后的议论。

我们的家长群里，很多家庭都是这样，多年想尽办法想要孩子。这些年来，我们一起去鼓促排，总是一直互相鼓励着：孩子会有的。

1月底，我的孩子出生了，比预产期提前了二十多天。因为疫情航班很容易熔断，我们提前一两个月就按预产期订了2月25号的机票。知道孩子生下来的时候，我们两口子很高兴，一心就想着赶紧过去。一切都准备好了，手机开通了国际漫游，欧洲插

座的转换接头都买了，就等着飞乌克兰接孩子。谁能想到战争突然爆发。

我的孩子因为早产有先天疾病，出生时医院医生说需要在三个月内找专科大夫治疗。孩子出生后就转交到中介手里了，医院不负责救治。到现在孩子出生快两个月了，还没有得到治疗。

我每天都很着急，手足无措，担心孩子的安危，时不时就查去乌克兰、去欧洲的机票，从白天到晚上一直盯着手机看乌克兰的战争新闻，哪个区域又爆炸了，又有儿童伤亡什么的，根本没法转移注意力。国外有一些乌克兰代孕孩子的照片报道，都是三四个医护人员或者保姆在炮火连天的环境下要照顾十几个婴儿。她们也很疲惫，也想家长赶紧能接走小孩。3月18号那天，我看到新闻，人们在利沃夫广场上放了109辆童车，纪念开战以来去世的109个儿童。我的心都要碎了。我天天凌晨三四点都睡不着，无能为力，焦虑。这么多年才有这

一个孩子啊，就这么放在战区，家长怎么能睡得着？

群里的家长每天多担心，现在疫情那么严重，孩子们还在战争的危险中。我们每天都在讨论怎么去接孩子，但是毫无办法。

一方面我们家长过不去。原先，家长有乌克兰医院开的邀请函就能办理电子的医疗签证，但现在乌克兰去不了，周边国家的申根签又办不下来，更不要说根本没有航班了。

另一方面问题是，孩子们没有出生证，无法从乌克兰出境。原来办理出生证，只要父母到场，一天时间就办下来了。现在父母过不去，出生证就办不下来。有些父母正好赶在开战前到了乌克兰，还没来得及办出生证，但跟着使馆撤侨的队伍也带着孩子顺利撤离回国了，听说可以后续补办。但我们这种家长过不去的就没办法。之前有家长自己托留学生帮忙把小孩带出境，就是因为没有出生证没法过境，被扣下了。

我们天天追着中介问怎么办出生证，紧急催问的情况下，中介和医院告诉我们政府出台了一个新政策，可以由医院的律师代为远程办理。办理出生证的费用原来就是包含在代孕合同里的，但这种情况下的医院和中介肯定又是跟你要钱对吧？群里家长遇到的情况都不同，有很多医院根本没说要额外收钱，而有的医院或者中介一个孩子

收两万块钱人民币甚至更多。一部分家长交钱了，另一部分家长在观望，看到底能不能办下来。

我咨询了群里很多人。有的中介收了钱又没消息了，没有跟家长要过任何文件信息，中介根本不着急，多拖一个月他就能多赚一个月照看孩子的费用。催他没用，你问他，他就说现在答复不了你。家长处境太被动了，在那边又没有认识的人，只能被中介牵着鼻子走。还有的家长找医院律师，律师打仗去了，根本没法给你办理。有的比较负责、也不额外收钱的医院，也没有进展。半个多月过去了，群里没有一个孩子办下来，没有人知道究竟什么时候能办下来。

我感觉出生证一时半会很难办下来，没有给医院交钱。我托一个在乌克兰的朋友帮忙去政府部门咨询如何远程办理，他去的时候人家根本没上班。乌克兰现在三天两头宵禁，我不知道政府部门是否还运转。另外我们孩子办证所需的医疗文件等等材料都在医院，医院不让我们取出来。除了目前在医院的文件，我们家自己也要准备一部分材料，需要做一个国际委托下的海牙认证，乌克兰政府规定必须去香港做，但现在香港疫情严重，也做不了。并且远程办理需要将所有材料原件寄往乌克兰，战争情况下航运受阻，耗时可能非常长。可以说方方面面都是阻碍，孩子怎么都接不出来。

从三月初开始，群里的家长就联名写了请求信，向大使馆求助，向浙江商会、乌克兰商会求助，商会的人又帮我们把求助信传达给红十字会。

使馆的回复是，当前情况下，孩子由代母负责照看更稳妥。但这不现实，代妈是由医院找的，我们根本没办法接触到代妈，也不能跟她联系。孩子出生后由医院交给中介，医院就履行完合同上的工作了，后面的事情跟他们无关了。红十字会的反馈是，要尊重乌克兰政府的法律规定，必须有出生证才能让孩子出境。

可以说能联系、能求助的人我们都找了，没有任何结果，没人给出解决方案。我们天天在焦虑中等待。

我们请求各个相关部门的领导能够帮助协调。最理想的情况就是，国家能像组织撤侨包机那样，帮助我们家长解决签证和航班问题，到边境邻国去接孩子。同时希望能简化远程办理出生证的手续，加速这个流程，早点让孩子们撤出乌克兰。孩子的安危是第一位的，不要让他们处于一个那么危险的境地。

撤侨已经完成了，但还有一些中国婴儿留在乌克兰。虽然孩子是代孕出生的，但我认为也是中国的儿童。战争时间还在无限期延长，希望有人能来帮帮我们。（完）